

学思想 强党性 重实践 建新功

市城投集团践行国企担当着力为民办实事

改善出行条件 守护饮水安全

为民办实事

□本报记者 汪训波

助力打通“断头路”、对主城区老旧人行道设施进行更新及修复,改造老旧供水管网提升水质……自第二批主题教育开展以来,海口市城市建设投资集团有限公司(以下简称“市城投集团”)不断推动主题教育走深走实、见行见效,着力解决人民群众急难愁盼问题,

持续提升人民群众获得感和幸福感。

去年11月30日,由市城投集团负责建设的秀英区长安路南段“断头路”实现功能性通车。长安路南段是我市2023年10个民生实事项目中的打通8条“断头路”其中之一,于去年9月开工。市城投集团长安路南段项目负责人介绍,为确保项目按时通车,项目部倒排工期,挂图作战,合理安排人、材、机投入,全力保障施工有序进行,最终实现项目如期通车。

由市城投集团负责的海口主城区老旧人行道设施更新及修复项目已经完工。作为我市2023年10个民生实事项目之一,该项目对主城区5条道路的人行道破损严重的局部路段进行更新及修复,建设内容主要为人行道破除、修护、更换工程,涉及人行道总长度约6.3公里,总面积约3万平方米。

“群众出行无小事,市城投集团将继续加快相关项目的建设进度,积极解决目前存在的出行难问题。”市城投

集团相关负责人介绍,自第二批主题教育开展以来,市城投集团及下属企业各级党组织充分落实“四下基层”制度,对老百姓的出行难问题进行多次调研,推动相关工作不断加速。

“现在的水压比以前大多了,就算是用高峰期也能正常出水,不像以前一到高峰就出不了水。”谈起社区供水变化,家住龙华区海垦路滨澜北社区的赵阿姨深有感触。滨澜片区水压的加大,得益于市城投集团对

海口部分片区供水管网的大力改造。市城投集团以主题教育为契机,通过多次深入调研,将部分片区的供水管网改造列入为民办实事清单。截至目前,市城投集团已相继完成了新埠、西海岸、海垦等多个片区的供水管网改造,当地水质再次得到提升。通过加强局部调度、增加供水的多种手段,美丽沙、滨澜等片区水压不够稳定的问题也得以解决,片区居民不再为高峰期用水犯愁。

海南加快推动数据要素市场培育  
做大做强做优  
自贸港数字经济

本报1月6日讯(记者龙易强)记者从1月6日上午举行的《海南省培育数据要素市场三年行动计划(2024—2026)》政策解读新闻发布会上获悉,《行动计划》从9大方面,提出24条具体行动,进一步完善与自贸港相适应的数据基础制度,加快我省数据要素市场化配置改革,做大做强做优自贸港数字经济。

“数字中国”将数据要素定位为数字经济发展的核心引擎。海南省从2021年开始进行数据要素市场化的先行先试探索,在国内率先提出“数据产品化”这一数据要素市场化配置主线,通过“数据产品化确权”制度集成创新,打造海南省数据产品超市这一数据要素市场化配置服务载体,并已开展了2年的实践。

《行动计划》提出,到2026年末,海南省数据要素基础制度体系建立完善,达到国内领先水平的数据要素市场培育基础设施基本建成;数据要素市场高效规范有序发展,跨境数据安全保障体系、分级分类管理机制和监督机制形成,在医疗、航天、深海、贸易、投资、教育、旅游、金融等领域形成一批全国领先的跨境数据创新应用和产品,成为全国数据要素市场化配置改革示范省;将海南自由贸易港打造成为国际国内数据交汇、出入的枢纽节点,数据要素市场国际化、场景化水平明显提升。

发布会上,省营商环境建设厅副厅长符章表示,数据要素市场的开放和共享将有助于推动跨界合作和产业融合,通过数据赋能将数字技术与营商环境有机结合,能够助推自贸港营商环境的持续优化升级。下一步,根据《行动计划》安排,该厅将在法规制度和标准规范、开放供给、对标国际、培育产业、人才培养上下功夫,赋能营商环境不断优化升级。

记者从发布会上获悉,截至目前,海南省数据产品超市已建成“线上旗舰店+线下体验店”相结合的综合生产服务体系,吸引超900家企业入驻,上架产品1500个,形成数据目录3.2万个,达成交易额6亿元。数据产品超市2023年交易额突破6亿元,是2022年总量的8.57倍,保持了高速增长态势。

海南自贸港制度集成创新案例“上新”

6项案例突出改革系统性整体性协同性

案例一 知识产权“五合一”综合管理体制

该项案例率先在全国推行专利、商标、版权、地理标志、植物新品种知识产权“五合一”综合管理体制,率先在全国推动区域五类知识产权保护由“散”向“合”转变,实现了“一个部门集中管理、一支队伍综合执法、一个平台统筹服务”的改革目标。相关做法被国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室、国家知识产权局评为典型案例。

案例二 首创全域禁塑制度体系

该项案例率先通过地方立法全面禁止一次性塑料制品,实现了颁布实施地方标准、制定禁塑名录负面清单、建立全生物降解产品可追溯管理平台、替代品“专用标识+监管二维码”识别方法、输入源头“物流+信息流”综合监管体系等多项全国首创。全域禁塑成效明显,已建成以海口国家高新区为中心的生物降解塑料制品产业集聚地。

案例三 游艇产业综合管理服务新模式

该项案例聚焦游艇产业链条化、数字化、集约化发展,联动交通、海事、海关、边检等多部门,通过在全国率先出台促进游艇旅游发展的地方性法规,率先划分游艇旅游用海类型和交易服务标准,率先建立首个游艇旅游数字化服务平台,率先集成海事审批服务等便利化措施,有力促进了游艇产业高质量发展。

案例四 医疗药品器械一体化、无感化、智慧化监管

该项案例在全国率先制定了实施医疗药品器械一体化服务管理的法规,率先搭建特药器械追溯管理系统,率先建立以信用为核心的医疗药品器械一体化管理模式,实行无感化、智慧化、全流程监管,乐城已经成为全球最新药品和医疗器械进入中国的快速通道。

案例五 深化海事审判“三合一”改革

该项案例在全国率先建立海事刑事案件类案指定管辖制度,成立了全国首家海事刑事审判庭,延伸了海事司法的管辖范围、健全了海事审判机构设置,对保护海洋生态环境、优化营商环境具有积极意义。

案例六 全链条构建休闲渔业高质量发展机制

该项案例率先在全国构建了一条完备的休闲渔业发展制度链条,有力推动休闲渔业产值逆势上扬,新业态蓬勃发展,为加快探索产业生态化和生态产业化提供“海南方案”。

1月6日,省新闻办在海口召开新闻发布会,发布6项海南自由贸易港制度集成创新案例。

与以往不同的是,这一批6项案例系统集成性都具有鲜明的制度集成特征,体现了跨部门跨领域跨区域的协同联动,突出了改革的系统性、整体性、协同性,是多项不同制度创新成果的高效融合,在相关领域中发挥出了“1+1>2”的改革效果,也标志着海南自由贸易港在制度集成创新领域迈出了重要步伐。

□本报记者 高潮

海南首创全域禁塑制度体系成效明显

海口高新区成全省生物降解塑料制品产业集聚地

本报1月6日讯(记者王子豪)1月6日,省新闻办在海口召开新闻发布会,发布6项海南自由贸易港制度集成创新案例,首创全域禁塑制度体系作为6项制度集成创新案例之一发布。

记者了解到,海南首创全域禁塑制度体系,率先通过地方立法全面禁止一次性塑料制品,实现了颁布实施地方标准、制定禁塑名录负面清单、建立全生物降解产品可追溯管理平台、替代品“专用标识+监管二维码”识别方法、输入源头“物流+信息流”

综合监管体系等多项全国首创,以制度集成创新成功打造了生态环境保护领域的自贸港样板。

海南加快构建禁塑法规制度体系,形成“法规+名录+标准+可追溯平台+替代品产业”全链条闭环禁塑制度体系。同时,通过创新监管机制,形成多维联动综合监管模式。这一创新监管模式包括:建立“物流+信息流”综合监管体系,阻断违禁一次性塑料制品源头输入;实施替代品“双重监管”,以平台信息监管和企业自我声明为双约束,形成

市场监管硬杠杆;形成行业监督与市场执法协同机制,建立行业联合监督执法机制;建立地方政府责任落实机制,多措并举压实市县“禁塑”主体责任。

禁塑的背后,离不开绿色产业集聚发展的强力支撑。近年来,海南加快布局降解材料全链条产业,建成以海口国家高新区为中心的生物降解塑料制品产业集聚地。目前,全省已形成改性料产能约3.6万吨/年,膜袋产能4万吨/年,餐饮具产能4万吨/年,初步形成产业集聚效应,保障

了海南禁塑替代品的供应,替代品生产技术基本达到国际先进水平。2023年,实现生物降解替代品销量1.7万吨,较2022年同比增长56%。

如今,海南全域禁塑已取得明显成效——9类重点行业场所替代品平均占有效率达到80.2%,全省机关食堂、环卫系统、公立医院、学校等单位基本停止使用一次性不可降解塑料制品,全省55家3A级以上景区基本实现全面禁塑。全社会禁塑政策知晓率超过90%,基本形成了全民禁塑的良好社会氛围。

海南发布24条措施支持创新药械发展

本报1月6日讯(记者曾昭娟)近日,海南省医疗保障局、海南省卫生健康委、海南省药品监督管理局等八部门联合印发《海南省支持创新药械发展的若干措施》,提出24条措施支持创新药械发展,保障创新药械通过审评审批后与医疗保障等制度有效衔接,促进“三医”联动和协同发展,加快通过审评审批创新药械上市使用,促进海南省医药产业创新发展。

《措施》提出,要建立新批准创新药械进入市场的首发价格形成机制。坚持企业自主定价原则,通过做好创新药械首发价格的受理、定期评估、动态调整,加强协同监管等,引导企业合理定价,完善全周期价格管理监督。

优化新增医疗服务价格项目试行期医疗机构自主定价机制,备案后即可收费。除国家谈判药品和集中带量采购的药品外,鼓励医疗机构和创新药械企业在采购平台自主议价。

《措施》明确,要拓宽医保支付渠道,将符合规定的创新药品纳入“双通道”管理、定点药店门诊统筹,推动电子处方流转平台应用。对具有临床突破性价值、治疗费用较高的创新药械和医疗技术,探索建立基于证据的有条件支付(CED)模式,支持和鼓励患者使用创新药械,用支付创新推动产业创新。

海南修订工程建设领域农民工工资保证金规定

本报1月6日讯(记者陈歆卓)记者从省人社厅获悉,我省修订了《海南省关于(工程建设领域农民工工资保证金规定)的实施细则》,主要涉及工资保证金的管理形式、存储方式、全省统筹使用等方面。该《细则》将于2月1日起施行,有效期5年。

改变工资保证金管理形式

目前由市县综合行政执法部门具体管理工资保证金的存储、减免、动用、补缴及退还等工作,改由人力资源和社会保障部门具体管理。

增加工资保证金存储方式

施工总承包企业除了可以项目为单位存储工资保证金外,也可选择以企业为单位存储工资保证金。同时,为防止工资保证金过高对企业造成负担,修订后的细则还设置了存储上限。

以项目为单位存储工资保证金  
工程合同额1亿元以下的,存储金额不超过200万元;1亿元以上5亿元以下的,存储金额不超过600万元;5亿元以上的,存储金额不超过800万元。  
以企业为单位存储工资保证金  
存储金额为4000万元,并以现金方式一次性存储。

桂林洋经济开发区政务服务上门办

本报1月6日讯(记者雷蕾)“阿婆您看这里,眨眨眼,左右摇摇头……”桂林洋经济开发区政务中心民政助理林芳德举着手机,帮助83岁的周爱英进行人脸识别验证,在线申请高龄补贴。这是近日发生在永卫社区周阿婆家的一幕,如今工作人员上门为特殊群体提供代办服务,在桂林洋经济开发区已成为常态。

2023年11月,桂林洋经济开发区政务服务中心深入开展政务服务事项代办服务,将办证服务大厅“前移”到群众家中,全力为特殊群体排忧解难。

桂林洋经济开发区政务中心还开辟了绿色通道,通过优先受理、全程帮扶、容缺审批等便民举措为群众办实事。大厅内设有学雷锋志愿服务站,积极推行帮办代办服务,每天有工作人员为居民提供问题咨询、应急电话、文明引导等服务,对群众的咨询和疑问做到全方位告知和解释,让群众少跑路,节省办事时间和成本。

(上接第一版)2015年,王彬第一次到海口时就被这座城市的文化底蕴所吸引。闲暇时她喜欢到骑楼老街赏椰雕、听琼剧、品美食,从不同角度了解海南非遗;也喜欢到五公祠感悟贤人风范,到历史悠久的茶馆品尝当地茶叶。正是这种特有的氛围,促使她决定扎根海口,并创办一个品茶读书的场所,好让市民游客放松心情、享受慢时光。

“在海边聆听音乐,在村口观看演出,在云洞图书馆欣赏落日……”王彬坦言,是海口的文化气息和现代化气质影响着、推动着她,让她不想离开这里,也让她有了在这里实现自己梦想的信念。2023年,在市旅文局的建议和帮助下,王彬创办了海南首家24小时城市书房(木木研茶店)。

“海南拥有非常多的历史文化资源,后面我会将书房与海南非遗文化相结合,打造东坡文化店、海瑞文化店等,让书房成为海南传统文化的传播窗口,让读者能在书香、茶香中品读椰城历史、触摸海口文脉。”王彬说。

夜深,书房的灯依旧亮着,王彬与好友品着白沙绿茶与斑斓红茶,谈论着海南茶叶的传说、非遗文化的独特和老街老巷的故事。茶香弥漫,故事流转,王彬的思绪也随之飞扬。她期待着,四面八方的游客在踏进书房的那一刻,能够了解和感受海口独特的文化气质和韵味,也能在心中留下这座城市最美好的记忆。

滨海流云

1月5日,位于海口江东新区的江东发展大厦项目展露新颜,外观整体呈“鸟巢”之形、“流云”之态。该项目外立面幕墙板块配置超大、超厚双夹胶中空超白low-e双银玻璃,既环保节能又感观通透,实现人与海、城市与自然的共融,顶部还分布节能低碳的太阳能光伏发电系统。

目前,商业业态陆续进驻,未来将为江东新区提供重要的办公、综合服务、企业孵化等商务功能及配套商业功能。

本报记者 石中华 摄

